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ВПЛИВ МАТЕРІАЛУ ПОКРИТТЯ ДЕТАЛЕЙ ГІДРОЦИЛІНДРА 

УЩІЛЬНЮЮЧОЇ ПЛИТИ СМІТТЄВОЗА НА ІНТЕНСИВНІСТЬ ЇХНЬОГО 

ЗНОСУ 
 

Для збирання та транспортування твердих побутових відходів (ТПВ) комунальні підприємства 

України використовують спеціальні автомобілі (сміттєвози) в кількості більше 4100 од., які здатні 

ущільнювати ТПВ, зменшуючи витрати на перевезення і необхідні площі полігонів. При цьому під час 

виконання технологічних операцій поверхні робочих органів сміттєвозів піддаються інтенсивному 

зношуванню. Проведений аналіз [1, 2] розробок в галузі комунальної техніки показав, що у більшості 

сміттєвозів технологічні операції здійснюється за допомогою гідравлічного приводу робочих 
органів [3-8], який широко застосовується зокрема у комунальних машинах [9-14]. 

В матеріалах статті [15], використовуючи регресійний аналіз, визначено закономірність, яка описує та 

дозволяє прогнозувати динаміку зношеності сміттєвозів у цілому у Хмельницькій області, а також 

планувати інфраструктуру комунальних підприємств (склад та оновлення сміттєвозів, виробничу базу 

для технічного обслуговування і ремонту). 

Найменший пробіг до напрацювання на відмову серед основних компонентів сміттєвозів із боковим 

способом завантаження ТПВ, згідно досліджень [16, 17], має гідравлічна система, що вносить найбільш 

вагомий вклад у підвищення зношеності сміттєвозів [18].  
Аналіз причин виникнення характерних технічних відмов агрегатів сміттєвозів, які впливають на 

безпеку їхньої роботи, показав, що більшість несправностей, близько 45 %, пов'язані з відмовами 

гидропривода (рис. 1), які у свою чергу вони обумовлені виробничими дефектами, викликаними 

установкою на гідропривод комплектуючих виробів низької якості, а також великими коливаннями 

навантажень на робочі органи. Дослідження причин відмов знарядь виробничого характеру показало, що 

поломки виникають через дефекти термообробки та відхилення від конструктивних розмірів при 

механічній обробці (35 %), дефектів збирання, регулювання, затягування різьбових з'єднань (30 %), 

неякісного зварювання (30 %) тощо. Відмови гідроциліндрів через зношування робочих поверхонь 
сполучень, деформації штока та циліндра в процесі експлуатації не перевищують 28 % усіх відмов 

елементів гідроприводу [19]. 

 

 

Рисунок 1 – Поширеність відмов агрегатів сміттєвозів 
 

В табл. 1 наведено поширеність відмов основних елементів гідросистеми сміттєвозів, з якої видно, що 

відмови гідроциліндрів через зношування робочих поверхонь сполучень, деформації штока та циліндра в 

процесі експлуатації не перевищують 28 % усіх відмов елементів гідроприводу. Наведені дані 

корелюються також з даними, опублікованими в роботі, в якій зазначено також основні причини цих 

відмов: для гідронасосу – спрацювання корпусу, знос шестерень, видавлювання сальників, тріщини 

корпусу; для гідроциліндрів – знос манжет, ущільнень, штока; розрив гайки кріплення поршня до штока; 

вигин штока; механічні пошкодження; для гідророзподільника – знос ущільнень, золотників, тріщини 
корпусу; для шлангів – обрив шлангів, знос трубопроводів. 

Наведені дані корелюються також з даними, опублікованими в роботі [20], в якій зазначено також 

основні причини відмов гідросистеми сміттєвозів, викликаних зносом: для гідронасосу – знос шестерень; 



для гідроциліндрів – знос манжет, ущільнень, штока; для гідророзподільника – знос ущільнень, 

золотників; для шлангів – знос трубопроводів. 

 

Таблиця 1 – Поширеність відмов основних елементів гідросистеми сміттєвозів 

Елемент гідросистеми гідронасос гідроциліндр гідророзподільник 
шланги 

гідравлічні 

фільтр робочої 

рідини 

Поширеність відмов, % 16,4…30 28…34,92 13,23…23 15…15,34 0…4 

 

В табл. 2 наведено розподіл причин відмов сміттєвозів, з якої видно, що основними причинами 

несправностей є: зовнішня та внутрішня негерметичність. Зовнішня негерметичність становить 48% всіх 

відмов у гідросистемі і виникає внаслідок руйнувань шлангів та трубопроводів, а також розгерметизації 

ущільнень гідроциліндрів та інших агрегатів. Інша поширена причина відмов – внутрішня 

негерметичність, що становить 36 %. Найбільше несправностей, викликаних внутрішньої 

негерметичністю, мають такі агрегати, як золотникові розподільники, запобіжні і зворотні клапани, 

гідроциліндри і гідронасоси. 
 

Таблиця 2 – Поширеність причин відмов гідросистем сміттєвозів [21] 
Причина 

відмови 

зовнішня 

негерметичність 

внутрішня 

негерметичність 

порушення 

функціонування агрегату 

руйнування 

елементів агрегату 

інші 

відмови 

Поширеність 

відмов, % 
48 36 8 4 5 

 

В табл. 3. наведені дані щодо впливу матеріалу покриття деталей гідроциліндра ущільнюючої плити 

сміттєвоза на інтенсивність їхнього зносу [22]. 

 
Таблиця 3 – Iнтенсивність зносу деталей гідроциліндра ущільнюючої плити сміттєвоза для різних 

матеріалів плазмового покриття деталей [22] 

№ Види плазмових 

покриттів 

Мікротвердість покриття, ГПа Інтенсивність абразивного 

зношування, ×1010 

1 Fe + 25 % Ni 3,6 1,979 

2 Fe + 25 % Ni + 25 % Cr 4,7 0,947 

3 Fe + 25 % Ni + 50 % Cr 7,0 0,547 

4 Cr 7,5 1,789 

 

На основі даних табл. 3 за допомогою ротатабельного центрального композиційного планування 

експерименту другого порядку методом Бокса-Уілсона [23] та розробленої комп’ютерної програми 

"PlanExp", яка захищена свідоцтвом про реєстрацію авторського права на твір [24] і детально описана в 
роботі [25], можна отримати багатофакторну регресійну залежність інтенсивності зносу деталей 

гідроциліндра ущільнюючої плити сміттєвоза від складу матеріалу покриття, що обумовлює проведення 

подальших досліджень. 

Висновки. Виявлено дані щодо впливу матеріалу покриття деталей гідроциліндра ущільнюючої 

плити сміттєвоза на інтенсивність їхнього зносу. Встановлено необхідність проведення подальших 

досліджень з визначення багатофакторної регресійної залежності залежність інтенсивності зносу деталей 

гідроциліндра ущільнюючої плити сміттєвоза від складу матеріалу покриття. 
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